

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.554

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SÁBADO 18 DE MARZO DE 1922

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

SENADO

17, 22'30 h.

La sesión en el Senado empezó a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Ruegos

El señor GARCIA MOLINA se ocupa de los problemas de la sanidad y mendicidad en Madrid.

El señor ORTEGA MOREJON anuncia una interpelación sobre enseñanza.

El señor ESPERABE ruega que el ministro de Instrucción pública derogue el decreto creando la fiesta del estudiante, porque se ha visto que ha motivado divisiones entre los estudiantes, resucitando en los centros de enseñanza el problema religioso.

Los notarios de Cataluña

El señor AZPEITIA interpela al Gobierno sobre la petición de los notarios de Cataluña encaminada a que se exija conocimiento del catalán a los notarios que vayan a desempeñar sus funciones en la región catalana.

En elocuentes párrafos dice que el Gobierno debe apartarse de todas aquellas cuestiones que puedan ser motivo de discordia en el cuerpo de Notarios, en bien de los servicios públicos y de la alta misión encomendada a los expresados funcionarios.

Cree que no es lícito exigir el conocimiento del dialecto, porque ya es bastante exigirles que sepan el derecho catalán.

El señor DURAN Y VENTOSA defiende la petición de los notarios catalanes y expone su opinión de que no debe derivarse esta cuestión al terreno político, como parece que pretende hacerse. (Los párrafos que pronuncia el señor Durán y Ventosa son acogidos con rumores y el discurso es interrumpido frecuentemente.)

El señor ROYO VILLANOVA opina que no hace falta el conocimiento del catalán, pues está demostrado que los castellanos lo comprenden, aunque no lo hablen.

El señor BERTRAN Y MUSITU dice que no puede aceptar la interpelación que se trata de hacer sobre este asunto, porque el Gobierno ha establecido el criterio de no aceptar ninguna sobre cuestiones que antes no hayan tomado estado en el Gobierno al ser tratadas en el Consejo de ministros.

Este asunto será expuesto en el Consejo y dice que puede anticipar que el Gobierno estudiará detenidamente el reglamento de los notarios y obrará en forma adecuada, asegurándose que no vulnerará las leyes.

Rectifica AZPEITIA y se levanta la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia del conde de Peña Ramiro dió comienzo la sesión en la Cámara popular a las tres y treinta y cinco.

Varios diputados formulan ruegos locales de escaso interés.

Las peticiones de los agrarios

El señor GASSET apoya, como primer firmante, la proposición presentada por los diputados agrarios respecto a la gravísima cuestión que se plantea a la agricultura con la implantación del nuevo régimen arancelario y, muy principalmente, con la fijación de la tarifa aduanera señalada para el trigo, estimándose que son de extrema gravedad las circunstancias por entender que tales disposiciones decretan la muerte de la primera industria nacional. Pide que se rebaje el arancel para la maquinaria agrícola, pues en otro caso la producción se encarecerá considerablemente.

Dice que defiende el interés nacional al pedir que se rebajen asimismo los derechos sobre el maíz, con arreglo a la petición formulada por los elementos productores de Galicia, por entender que esta rebaja es compatible con los intereses de los demás elementos agrarios de España.

Contesta el señor BERGAMIN y dice que el Gobierno se preocupa del asunto y lo estudiará debidamente, pudiendo anunciar que existe el propósito de rebajar algunas partidas del Arancel.

El Gobierno desea proteger la agricultura sin dañar a otras industrias y cree que es posible llegar a obtener una fórmula de armonía.

El señor GASSET insiste en sus anteriores manifestaciones y encarece la urgencia con que debe resolverse esta cuestión que tan vivamente afecta al interés público.

El señor BERGAMIN dice que el deseo del Gobierno es atender con diligencia a todos los problemas de importancia que hay que solucionar y que se preocupará de solucionar éste lo antes posible.

El señor GASSET, en vista de las manifestaciones del ministro de Hacienda, dice que retira la proposición para que el Gobierno pueda obrar libremente en este asunto.

El señor MATESANZ y otros diputados de regiones trigueras protestan de que la proposición haya sido retirada.

Continúa el debate político

El señor BALPARDA hace uso de la palabra para consumir un turno en contra de la reforma del Código de Comercio.

Dedica la mayor parte del discurso a demostrar que no resulta explicable la representación de los regionalistas en este Gobierno y combate la actuación de los mismos.

El señor SANCHEZ GUERRA contesta que no puede

intervenir en una contienda entablada entre los regionalistas y la Unión Monárquica.

Ya explicó las circunstancias que se tuvieron en cuenta para pedir el concurso de los regionalistas en la obra del Gobierno.

Este Gobierno tiene trazado un programa, que fué expuesto al reanudar las sesiones de Cortes, y como los regionalistas tienen puntos de coincidencia con el expresado programa, no resulta incompatible la colaboración de estos elementos en el Ministerio.

Termina ensalzando la actuación de los regionalistas y dice que éstos en el Gobierno han obrado sólo teniendo en cuenta el interés público, y rechaza los ataques de Balparda sobre la supuesta confusión política que reina en el Ministerio.

El señor SARRADEL afirma que la presencia de Bertran y Musitu en el banco azul es mucho más peligrosa que la de Cambó, porque éste ostentaba su propia representación, mientras que el nuevo ministro de Justicia tiene que obedecer las órdenes que reciba.

En forma pintoresca describe cómo se constituyó este Gobierno.

Dice que al encargarse el Rey que formara Gobierno a Sánchez Guerra, éste visitaba a los prohombres políticos, y después de preguntarles cómo estaban de salud y si estaba bien la familia, les ofrecía una cartera para los hermanos. (Risas.)

Así ocurrió con Bugallá y con Cierva, entre otros.

Cuando ya no había hermanos a quienes ofrecer Ministerios, Sánchez Guerra les ofrecía para los hijos. (Más risas.)

Si este Gobierno se declara continuador del anterior, es prueba de que tiene la pretensión de resolver los problemas que el Gobierno de Maura no pudo solucionar.

Respecto a las garantías constitucionales, este Gobierno no hará más que lo que había anunciado que haría el Gobierno de Maura; esto es, restablecerlas en algunas provincias, y si esto lo consienten ahora los liberales, habrán traicionado las ideas que dicen sustentar.

El señor SANCHEZ GUERRA contesta insistiendo en que es conocido el programa del Gobierno y que a éste podrá juzgarse después que se vaya conociendo su obra y se sepan cuáles son los proyectos que existen.

El señor SARRADEL rectifica y dice que el señor Sánchez Guerra hace bien en confiarlo todo al tiempo, porque eso es lo más positivo, pero que de todas maneras se puede prever cuál será la labor de este Gobierno, juzgando por su pobreza de ideales. Cuarenta años ha tardado el señor Sánchez Guerra en conseguir sentarse a la cabecera del banco azul, y es de creer que no esperará a que transcurran otros cuarenta años para empezar a desarrollar su programa.

Se deja para la próxima sesión el nombramiento de vicepresidente del Congreso, en la vacante que ha dejado el señor Bullón.

PORTUGAL

(POR TELÉFONO)

El presupuesto general del Estado ha sido presentado al Parlamento

Lisboa.—El ministro de Hacienda ha presentado en la Cámara de los Diputados el proyecto de presupuesto general del Estado.

Según este documento, los gastos probables en el año económico de 1922-23 excederán a los rendimientos de los impuestos, contribuciones y demás ingresos en 327.000 contos, que es, pues, el déficit inicial.

De la importancia del déficit y de su gravedad habla el Gobierno en estos términos:

«Estamos, por tanto, en frente de un déficit de 327.000 contos que, si, por desgracia, no fuere posible cubrir con ingresos a crear, iría a acrecentar mucho más nuestra deuda pública, elevándola en tales términos que, cuando un día nuestra situación cambial se aproximase a la normalidad, pesaría enormemente sobre la economía nacional.

Es, pues, y conviene repetirlo, intención del Gobierno, aunque para eso sea indispensable pedir un gran sacrificio al país, proponer las necesarias medidas para eliminar el déficit o reducirlo a proporciones menos alarmantes.

En relación al presupuesto de 1921-22, el del futuro año económico presenta una disminución en los gastos de 12.000 contos y un aumento en los ingresos de 30.000.

Se autoriza la exportación de aceite

Lisboa.—El ministro de Comercio ha determinado que sea autorizada la exportación de aceite de producción nacional, para el extranjero, en el momento en que los respectivos exportadores hagan entrega al comisario general de Abastecimientos de una cantidad de aceite extranjero igual a la que pretendan exportar.

Otro atentado terrorista

Oporto.—Esta noche, cerca de las veintitrés horas, explotó con gran fragor una bomba de dinamita que algunos manos criminales habían colocado en el quicio de una casa de la carretera de las Virtudes.

El artefacto destruyó gran parte del portal, y por completo otra puerta interior que da acceso a la escalera.

También sufrieron serios desperfectos las paredes de algunas habitaciones próximas.

No hay que registrar, por fortuna, desgracias personales.

EL RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

Operaciones en Cáceres

Durante los primeros quince días del mes corriente han hecho la afiliación de su personal en la Central de la Caja Extremeña de Previsión social 93 entidades patronales, habiéndose cobrado las cotizaciones correspondientes a 38.372 días de trabajo.

Oficinas para operaciones

Son oficinas habilitadas para el pago del retiro obrero en Extremadura todas las oficinas que en el territorio tiene la Caja postal de Ahorros, las de la Caja de Ahorros de Plasencia, el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz y la Central de la Caja Extremeña de Previsión social, instalada en el mismo edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres.

Para facilitar el pago de cuotas

Para facilitar a las entidades patronales el pago de cuotas y evitar los frecuentes giros o remesas de cantidades, la Caja Extremeña de Previsión admite fondo en cuenta corriente con exclusiva aplicación a las operaciones del régimen de retiro obrero obligatorio y su complementario de mejoras.

Los Ayuntamientos extremeños y la Caja regional

Son ya varios los que han ingresado la parte correspondiente al actual ejercicio económico de las aportaciones acordadas para aumento del capital de garantía y gasto de gestión y administración de la Caja Extremeña, cosa que también ha hecho la Junta administrativa de las Termas de Baños de Montemayor.

Recientemente el Ayuntamiento de Cachorrilla ha acordado aportar 500 pesetas pagaderas en diez anualidades para el capital de garantía de la Caja, a la que ofrece una subvención de diez pesetas anuales durante el mismo lapso de tiempo.

Es de tener en cuenta para apreciar en todo su valor moral el plausible acuerdo de dicho Ayuntamiento, su corto vecindario, pues no cuenta más que unos 500 habitantes.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 17, 17 h.

No fué nada

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, ha quitado importancia al suceso desarrollado esta madrugada en Bilbao.

Dijo Piniés que lo ocurrido son producto de luchas particulares que, en modo alguno, obedecen a ninguna organización.

El Ministro elogió con gran calor el comportamiento de los agentes de vigilancia en este lamentable suceso.

Lo de los presos gubernativos

Al hacer referencia el señor Piniés al asunto de los presos gubernativos, insistió en que se propone hacer una escrupulosa revisión general de sus expedientes.

En ultimar estos trabajos cree el ministro de la Gobernación que se tardará diez o doce días.

Parcialmente ya están haciéndose algunas revisiones.

Sindicación forzosa

Un periodista interrogó al señor Piniés si le habían visitado los comisionados de los Sindicatos libres de Barcelona que, como se sabe, se encuentran en Madrid para tratar con el Gobierno respecto al proyecto de sindicación forzosa.

—No creo que me visiten—dijo el Ministro—pues al Ministerio de la Gobernación sólo competen las cuestiones sociales relacionadas con el mantenimiento del orden público.

Habla el Presidente

El señor Sánchez Guerra, recogiendo los rumores que anoche circularon insistentemente en corros y corrillos políticos, ha manifestado que la suspensión del Consejo de ministros que debía haberse celebrado ayer no obedeció a móviles políticos.

Añadió que el señor Bergamín conferenció con varios ministros, informándole del resultado que habían ofrecido las entrevistas celebradas con algunos jefes políticos.

Como quiera que hasta el martes próximo no se leerá la fórmula económica—continuará el presidente del Consejo—continuarán estas entrevistas, pues sobre tiempo para poderse llegar a un acuerdo y para examinar el asunto reposadamente en el Consejo de mañana.

Con respecto a la pretendida dimisión que de su cargo pensaba hacer el ministro de Gracia y Justicia, señor Bertran y Musitu, el señor Sánchez Guerra manifestó que también es enteramente inexacto cuanto se ha dicho.

El presidente del Consejo terminó diciendo que se halla muy satisfecho del desarrollo de los debates políticos del Congreso.

La Junta de Defensa Nacional

Mañana, a las once y media, se reunirá en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional del Reino.

La Junta continuará examinando los asuntos que quedaron pendientes de resolución en la reunión última.

Almuerzo en la Embajada de Italia

Al despedirse los representantes de la Prensa, el señor Sánchez Guerra, después de dar por terminada la breve entrevista que celebró con éstos, les comunicó que hoy tenía que asistir,

acompañando al Rey, al almuerzo que se celebraba en la Embajada de Italia en honor del ex ministro italiano señor Noya.

El infante don Alfonso en Madrid

Hoy ha estado en Palacio cumplimentando a los reyes, el infante don Alfonso, que llegó de Marruecos, donde cumple sus deberes militares.

El infante llegó de Sevilla, siendo recibido en la estación por la reina doña María Cristina y todas las autoridades civiles y militares.

En breve don Alfonso marchará nuevamente a Melilla con objeto de incorporarse al regimiento de húsares de la Princesa, donde presta sus servicios.

Firma de Instrucción pública

El Rey ha firmado los siguientes decretos correspondientes al Ministerio de Instrucción pública.

Admitiendo la dimisión del delegado regio de Primera enseñanza de Vizcaya, don Benito Marco Gordoqui.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a don Rafael Pastor González.

Creando en Madrid el Instituto de Higiene escolar.

Determinando quiénes formarán los jurados de las Secciones de pintura, grabado, escultura y arquitectura en la Exposición nacional de Bellas Artes.

Admitiendo la dimisión que de su cargo hace el delegado regio de Primera enseñanza de Albacete, don Juan Silvestre Miñana.

Firma de Fomento

Del Ministerio de Fomento ha firmado el Rey los siguientes decretos:

Nombrando, por la escala de ascenso, inspector general del Cuerpo de Agrónomos, a don José Cequeno.

Idem ingeniero jefe de primera clase del mismo Cuerpo, a don Rafael Jausín.

Idem de segunda clase, a don Miguel Díaz.

Concediendo la cruz del Mérito Agrícola a don Vicente Lafite.

Aeronáutica militar

La Gaceta publica, en su edición de hoy, un decreto relativo a la reorganización de la aeronáutica militar.

Por virtud de esta disposición se constituye en el Ministerio de la Guerra la Sección de Aeronáutica.

Agasajos a los ingleses

Málaga.—A bordo del buque insignia de la escuadra inglesa, surta en este puerto, se ha celebrado un banquete de gala, que resultó brillantísimo, asistiendo todas las autoridades.

Se pronunciaron elocuentes brindis de cordialidad angloespañola, haciéndose votos por que los lazos de amistad que unen a Inglaterra y a España, se hagan más estrechos cada día.

El Ayuntamiento de esta capital prepara diversos festejos en honor de los marinos ingleses.

VINOS FINOS DE JEREZ

LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan Macharnudo «LA RIVA» fino.

Pidan Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

LA COMISION PROVINCIAL TERMINÓ DE RESOLVER LOS EXPEDIENTES ELECTORALES

La sesión que celebró ayer la Comisión provincial, fué presidida por el señor Navarro Bocetas.

Asistieron los vocales señores López de Ayala, Díaz Asensio, Carrascal, Gragera, Sánchez Agudo y Dávila.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Declarar válidas las elecciones de concejales celebradas en Villalba de los Barros y dar traslado del acuerdo al juez de instrucción de Almodóvar, a los efectos que procedan, con el voto en contra del señor Sánchez Agudo, y no admitir por extemporáneo, el documento presentado por éste, para unirlo en su día al recurso que pudiera interponerse sobre procesamiento y prisión de los presidentes e interventores de las mesas electorales de dicho pueblo, haciendo constar su protesta el señor Sánchez Agudo.

No haber lugar a conocer, por haberse presentado fuera de plazo, reclamaciones contra las proclamaciones de candidatos y elecciones de Azuaga, Pelosche y Peñalsordo.

Declarar incapacitados para el cargo

de concejales, a don Francisco Fernández y don Manuel Rodríguez, de Valverde de Leganés, y que la Junta municipal del Censo electoral de Cabeza la Vaca, con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem válidas las elecciones de Torremayor, con el voto en contra de los señores Gragera y Carrascal.

Idem nulas las elecciones de Mérida, con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem válidas las elecciones de Torremayor, con el voto en contra de los señores Gragera y Carrascal.

Idem nulas las elecciones de Mérida, con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem, por unanimidad, válidas las elecciones de Llerena.

Informar que procede anular el sorteo de concejales verificado por el Ayuntamiento de Valencia del Ventoso y que se practique otro nuevo sorteo.

Y se levantó la sesión.

LA REVOLUCION ALBANESA

(POR TELÉFONO)

¿Ha sido muerto el jefe del Gobierno?

Roma.—El movimiento revolucionario de Albania se agrava por momentos.

El Gobierno sigue todavía refugiado en El Bassan, continuando los insurreccionados dueños de Kosoro y de Tirana.

Cada vez con más insistencia corre el rumor de que las poblaciones de Vallona se han adherido al movimiento, y que el jefe del Gobierno ha muerto en un combate librado frente a las tropas rebeldes, cerca de Vallas.

Fuó ya totalmente ocupada por los campesinos la ciudad de Durazzo.

El embajador de Inglaterra ha conseguido una tregua de horas para poder ponerse a salvo las mujeres, los niños y los súbditos extranjeros, habiéndose renovado poco después las hostilidades.

VENTA DE UNA CASA

Se vende la casa número 4 de la calle Moreno Nieto, conocida con el nombre de «Cochera del señor Obispo».

Para precio y condiciones, escribir o visitar al presidente del Cabildo Catedral.

A nuestros anunciantes

Debemos el mayor agradecimiento al público que nos asiste progresivamente con su favor haciendo aumentar de día en día nuestra tirada, como puede comprobarse en nuestros libros y en las oficinas de Correos; nuestro periódico es con gran diferencia el de mayor circulación de Extremadura, y nos complacemos en hacerlo público para conocimiento de nuestros anunciantes; recibimos muchas cartas e indicaciones de clientes nuestros que comprueban los beneficios obtenidos en sus negocios por los anuncios que les hemos publicado. Es cosa indudable, el que no anuncia no vende.

NOTAS OFICIALES

Exámenes generales de aspirantes a procuradores

En los últimos diez días del próximo venidero mes de mayo, tendrán lugar en la Audiencia territorial de Cáceres los exámenes generales de aspirantes a procuradores, a los que serán admitidos los que teniendo veinte años cumplidos, reúnan las condiciones que determinan el artículo 891 de la ley provisional sobre organización del poder judicial y el reglamento de 18 de abril de 1912, publicado en la Gaceta de Madrid del día siguiente 19.

Los aspirantes dirigirá las solicitudes al ilustrísimo señor presidente de aquella Audiencia dentro de los primeros quince días del próximo mes de abril, coadunadas en papel de dos pesetas y acompañadas de los documentos que señala el artículo 5.º del expresado reglamento.

Exámenes generales de aspirantes a secretarios de Juzgados municipales

En los primeros quince días del próximo venidero mes de mayo, se celebrarán en esta Audiencia exámenes generales de aspirantes a secretarios de Juzgados municipales, con arreglo a lo prevenido en el reglamento de 10 de abril de 1871.

Las solicitudes, para tal efecto, extendidas en papel de dos pesetas y dirigidas al ilustrísimo señor presidente, se presentarán en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia durante los últimos veinte días del próximo mes de abril, debiendo tener en cuenta los interesados lo dispuesto en los artículos 4.º y 5.º del reglamento citado y en el 7.º donde se especifican las materias sobre que han de versar los exámenes.

Elpidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios
Trco del Rey, 2

Cáceres

CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
 Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
 Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
 Compra y venta de valores.
 Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
 Créditos personales sobre una sola firma.
 Negociación de cupones.
 Créditos sobre mercancías.
 Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
 Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
 SUCURSALES
 EN EXTREMADURA
 BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
 RESTO DE ESPAÑA
 Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 17, 22'30 h.

Reunión de diputados para tratar de la cuestión del Banco de Barcelona

Convocados por el conde de Gijón se reunieron en una de las salas del Congreso, los señores Maura, Cambó, Ossorio, Senante, Lerroux, Olérida y Alcalá Zamora para tratar de la reforma del Código de Comercio en relación con la apertura del Banco de Barcelona.

Alcalá Zamora dijo que no se podía deliberar hasta no conocer el proyecto del Gobierno y que por no estar presente ningún Ministro o delegado no se debía tratar del asunto.

El conde de Gijón dió cuenta de una carta de Sánchez Guerra en la que le dice que los reunidos adopten los acuerdos que crean oportunos y que luego el Gobierno dirá la última palabra.

Alcalá Zamora discrepó de esta manera de pensar de Sánchez Guerra, pues entiende que el Gobierno lo que trata es de rehuir responsabilidades y evitarse contraer compromisos.

Todos convinieron en que el Gobierno debía nombrar una ponencia, pero no se adoptaron acuerdos concretos, disolviéndose la reunión en la esperanza de que el Gabinete presente a las Cortes el proyecto que es objeto de discusión.

Posteriormente un significado político ministerial dijo que el Gobierno tenía hecho un proyecto especial que piensa presentarlo al Parlamento en breve plazo.

La sindicación obligatoria

Los delegados de los Sindicatos libres de Barcelona visitaron al ministro del Trabajo para expresarle, en nombre de los 150 000 obreros que representan, el deseo de que el Gobierno tome en cuenta las peticiones que vienen a formular.

Piden que se reconozcan a los Sindicatos libres los mismos derechos que tienen las Asociaciones patronales.

Aspiran también a que se les hagan otras concesiones relacionadas con la instrucción para evitar que monopolicen las enseñanzas de las Universidades las llamadas clases burguesas.

Prenden también que se les concedan otras mejoras relacionadas con el

retiro de la vejez, ley de Accidentes del trabajo y sobre la maternidad.

Abilio Calderón prometió someter la cuestión a conocimiento del Consejo de ministros después que informe el Instituto de Reformas Sociales.

Dijo que es sabido que los obreros prefieren la sindicación profesional múltiple, mientras que los patronos optan por la sindicación única, pero el Ministro confía en que ha de encontrarse una solución de armonía.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista y esta noche volverán a reunirse con el Ministro.

La cuestión agraria

El debate agrario en el Congreso había despertado gran interés y la Cámara se vio muy concurrida a la hora en que se desarrollaba.

Se espera que el debate habría de alcanzar grandes proporciones, pero no fué así por haber retirado la proposición el señor Gasset, en vista de la actitud conciliadora del señor Bergamín.

Después de la sesión los diputados agrarios se mostraban divididos, pues unos se hallaban conformes con el criterio de Gasset, pero otros opinaban que no debía haber sido retirada la proposición.

Los expresados diputados se reunieron y acordaron visitar a Bergamín para que concrete más las promesas hechas en la sesión del Congreso.

Los diputados gallegos se encontraban satisfechos por la promesa que hizo el ministro de Hacienda, de rebajar los derechos sobre el maíz.

La fórmula económica

Hoy continuó Bergamín la visita a los jefes de partidos políticos que tienen representación en el Parlamento para tratar de la fórmula económica.

Todos los jefes ofrecieron dar facilidades para que fuera aprobada, excepto Maura, que cree que la fórmula no procede presentarla en los términos en que está hecha, pues sustenta el criterio de que debe empezarse la discusión por las leyes de ingreso.

Juan Gordillo Saavedra

Perito Agrícola
 Los Santos (Badajoz)

LA SUSCRICION ESPECIAL PARA LOS HAMBRIENTOS DE RUSIA

Relación de los donativos entregados el día 17 de marzo en las oficinas del CORREO DE LA MAÑANA, para la suscripción especial a favor de los hambrientos rusos:

Suma anterior 3.899 05

Recaudado en la escuela nacional que dirige doña María de los Dolores Díaz González, de Llerena:
 Maestras: Doña María de los Dolores Díaz, 5; doña Leopolda Campos, 1; niñas: Gloria García, 3; Antonia Marín, 2 50; Angela Caballero, 1 85; Nicolasa Rafael, 1 80; Carolina Vidarte, 1 25; Salvación Rafael, 1 25; Antonia Fernández, 1; Luisa Fortúnez, 1; Mercedes Chacón, 1; Magdalena R. Mogaena, 1; Lola Vidarte, 1; Dolores Rodríguez, 1; Bibiana Jiménez, 1; Manuela Romero, 1; Marilina Fortúnez, 1; Isabel Rubio, 1; Obdulia Izquierdo, 1; Carmen Esteban, 1; Luciliana Mariscal, 0 75; Ana Garrain, 0 60; Granada Montes, 0 60; Rosario Viguera, 0 50; Lorenza Ruiz, 0 50; Juana Esteban, 0 50; Aurea Chacón, 0 50; Rafaela Millán, 0 50; Pascuala Tena, 0 50; Julia Chacón, 0 50; Granada Espadilla, 0 50; María Alejan're, 0 50; Juana Tercero, 0 50; Angela Biedma, 0 50; María Fernández, 0 50; Granada Cabezas, 0 50; Rosario Pelegrín, 0 45; Elisa Muñoz, 0 35; Guadalupe Espadilla, 0 45; Antonia Fernández, 0 30; Andrea Hidalgo, 0 30; Luisa Fernández, 0 30; María Fernández, 0 30; Piedad Gala, 0 25; Agustina Centeno, 0 25; Visitación Viejo, 0 25; Carmen Fernández, 0 25; Granada Centeno, 0 25; Salud Rosa, 0 25; Ramona Millán, 0 25; Isidra Fernández, 0 25; Carmen Tercero, 0 25; Isabel Hernández, 0 25; Juana Mena, 0 25; Josefa Merchán, 0 25; Esperanza Garrain, 0 25; Antonia Tercero, 0 25; Luisa Lancharro, 0 25; Teresa López, 0 25; Rosario Puerto, 0 25; Dolores Alvarez, 0 25; Gertrudis Rico, 0 25; María Jiménez, 0 25; María Rafael, 0 25; Gracia Cabrera, 0 25; Antonia Jiménez, 0 25; Celestina Rafael, 0 25; Carmen Tena, 0 20; Antonia Rodríguez, 0 20; Mariñe Tena, 0 20; Regina Barroso, 0 15; Ana Castro, 0 15; Carmen Murillo, 0 15; Remedios Casar, 0 15; Para Jiménez, 0 15; Francisca Penco, 0 15; María Barroso, 0 15; Mercedes Penco, 0 15; Carmen Olivera, 0 15; Joaquina Holgado, 0 15; Carmen Ramos, 0 15; Dolores Franco, 0 10; Magdalena Espadilla, 0 10; Bonifacia Olivera, 0 10; Concepción Ramos, 0 10; María Palleró, 0 10; Antonia Cabezas, 0 10; Pilar Palleró, 0 10; Demeiría Barroso, 0 10; Robledo Rafael, 0 10; Francisca Penco, 0 10; Magdalena Rafael, 0 10; Carmen Chacón, 0 10; Eulimia Lancharro, 0 10; don Fernando Zambrano de Alday hizo, con este mismo fin caritativo, a las niñas de esta escuela, Gloria García, Antonia Fernández y Luisa

Fortúnez, el donativo de 15 pesetas; el niño Estebanito Moyano, 1. Total 66 10

Recaudado en la escuela de Salvaleón que dirige don Félix Arellano:

Don Félix Arellano, 2 50; Marcelino Navarrete, 1; Lorenzo Navarrete, 1; Agustín Mangas, 0 35; Manuel Pizarro, 0 25; Jenaro Pizarro, 0 25; Antonio Méndez, 0 25; Emilio Pérez, 0 25; Juan González, 0 25; Pedro Cáceres, 0 15; Juan Cáceres, 0 15; Pablo Macías, 0 10; José Macías, 0 10; Pedro Domínguez, 0 10; José Ramón Menacho, 0 10; Mateo Trigo, 0 10; Antonio García, 0 10; Francisco Trigo, 0 10; Luis Domínguez, 0 10; Juan Cano, 0 10; Leopoldo Torrado, 0 50; Anacleto Cano (dueño de una tienda de calzados), 1; Luis Morejón, 0 50; doña María Morejón de Arellano, 1 15; Pilar Morejón, 1; señorita María Navarrete, 1; Aguasantas Navarrete, 1; Emilia Navarrete, 0 50; Mercedes Navarrete, 0 50; Juana Guisado, 1; Benito García, 0 10; Feliciano Chamorro, 0 10; Pedro Román, 0 10; José Contreras, 0 10; Juan Ramos de la Cerda, 0 10; Manuel Mogio, 0 10; Félix Mogio, 0 10; Manuel Marín, 0 25; Alejandro Cuenca, 0 10; Antonio Nogales, 0 10; Diego Sanjuán, 0 10; Lorenzo Vázquez, 0 20; Manuel Marín González, 0 10; Félix Cáceres, 0 50; José Albarrán, 0 10; Un forastero, 0 50. Total 18 50

Recaudado en las escuelas de niños de Hornachos:

Profesor, don José del Amo, 3; ídem, don Sebastián Muñoz, 3; Pepito y Mariano del Amo Sociats, 1; Antonio Reyes, 0 25; Antonio Acedo, 0 50; Juan Alviz, 0 50; Juan Felipe Muñoz, 0 50; Pedro Acedo, 2; Antonio Calero, 0 50; Bernardino López, 0 10; José Valverde Hidalgo, 0 05; Angel Jiménez González, 0 50; Diego López, 0 25; Antonio Peinado, 0 10; Francisco Valverde, 0 10; Pedro Machío, 0 10; Juan Jiménez González, 0 10; Enrique González, 0 20; José Calero Castaño, 0 10; Angel Rodríguez, 0 25; Pedro Hidalgo, 0 20; José Melchor, 0 20; Jacinto Sánchez, 0 25; Francisco Gómez, 0 10; Luis Benítez, 0 35; Antonio Márquez, 0 10; Rafael Acedo, 0 20; Santiago Acedo, 0 10; Simón Sallavera, 0 05; Manuel Cano, 0 05; Urbano Vázquez, 0 10; Jenaro González, 0 10; Antonio Galán, 0 25; Armando Galán, 0 25; Francisco Galán, 0 15; Modesto Fernández, 0 05; Santiago Sánchez, 0 10; Aurelio Sánchez, 0 15; Manuel Flores, 0 10; Luis Orellano, 0 15; Joaquín González, 0 10; Antonio Vázquez, 0 10; José Garrido, 0 05; Francisco Delgado, 0 05; José Acedo, 0 10; Antonio y Sebastián Muñoz, 1. Total. 17 50

Recaudado en la escuela nacional de niñas que dirige la profesora doña Clotilde García Rodríguez 10 00

Suma 4.011 15

En Bilbao la Policía entabla un tiroteo con cuatro individuos sospechosos

(POR TELÉGRAFO)
 17, 15 h.

Hay dos heridos; uno de ellos, gravísimo

Madrid.—Se reciben noticias de Bilbao dando cuenta de que en aquella población se ha desarrollado un hecho sangriento que parece revestir cierta gravedad.

Ya bien entrada la noche, el Gobernador civil, acompañado de varios amigos, salió a dar un paseo por las calles.

A cierta distancia, siguiendo la costumbre establecida desde hace algún tiempo, seguían al Gobernador y a sus acompañantes una pareja de Seguridad y algunos agentes de Vigilancia de los que forman la escolta de dicha primera autoridad civil.

Cuando éstos llegaron a la plaza de Solvía, vieron a un grupo formado por cuatro individuos que les infundieron sospechas.

Al intentar cachearlos los agentes de la autoridad, los cuatro sujetos se dieron a la huida. Entonces los guardias comenzaron a perseguirlos haciendo varios disparos al aire con el fin de intimidar a los que huían.

Los fugitivos, en determinado momento, al verse acorralados, se refugiaron en el muelle de mercancías del ferrocarril de Portugalete, desde donde contestaron a los guardias con tiros de pistolas.

El tiroteo duró largo rato, resultando herido, gravísimo, un policía llamado Pedro Sainz Cogollos.

A otro sujeto que resultó ser Joaquín Sandaluce, cobrador de arbitrios del muelle, una bala le atravesó el muslo izquierdo.

Los agresores lograron escapar sin que, a pesar de los esfuerzos empleados para conseguirlo, hayan podido ser capturados hasta la fecha.

18, 1'30 h.

Ha muerto el guardia herido

Bilbao.—Durante todo el día han continuado las diligencias sumariales y policíacas relacionadas con el sangriento suceso de anoche.

Sin embargo, todavía no han podido ser habidos los agresores.

En el Hospital en que recibe asistencia facultativa se ha agravado el cobrador de arbitrios Joaquín Lada-luce.

El guardia Pedro Sainz, que resultó gravísimamente herido, ha dejado de existir.

Más detalles

Bilbao.—Durante la madrugada, la pareja de servicio en los alrededores del Gobierno civil dió el alto a unos sujetos que le parecieron sospechosos.

Estos, al advertir la presencia de los guardias, echaron a correr desesperadamente.

La pareja les siguió haciéndoles algunos disparos, pero no se les pudo detener.

SOCIEDAD AUTOMOVILISTA EXTREMEÑA

Ha quedado constituida en Badajoz una Asociación de dueños de coches automóviles con el exclusivo objeto de procurarse la mayor ventaja posible en la adquisición de los elementos necesarios para el uso de dichos vehículos.

Se ha nombrado una Junta de socios, que estudia la manera más conveniente de hacer práctico este propósito, y mientras se elige, mediante concurso, el garage o establecimiento con quien ha de entenderse la Sociedad para los suministros y que le ofrezca mayores garantías, se invita por este anuncio, a los interesados que quieran asociarse, a que remitan su adhesión por escrito al señor secretario de la Junta, don Fernando Albarrán, advirtiéndole que no se le da valor alguno a las anteriores adhesiones hechas por intermedio; el compromiso deberá ser individual y bajo palabra de honor.

El adherido se compromete a surtirle en el establecimiento que resulte elegido en esta capital, pero si no reside en ella o residiendo se le ocurriese comprar estando en ruta, puede hacerlo sin inconveniente alguno en cualquier otro establecimiento; lo esencial es, que dentro de Badajoz sólo se concurre al establecimiento de la Sociedad.

Si algún socio faltase a lo convenido quedará ipso facto fuera de la Sociedad, enviándole su baja a la Junta directiva.

Oportunamente se irá facilitando a los señores socios las instrucciones necesarias para que resulte verdaderamente práctico el funcionamiento de la Sociedad.

Por la Junta directiva,
 El secretario,
 FERNANDO ALBARRÁN.

CASA COOPER

Polvos Cooper, garrapaticida, aceite curativo, lavene, tabletas, fluido, pynoleu, desinfectante, esquiladora, máquinas de afeitar peines, etcétera, etcétera. Productos todos de reconocida fama y gran utilidad para los ganaderos.

Pídanse cuantos detalles se deseen a su representante en esta región, E. F. G., comisionista, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

Oficialmente, hay rabia en Badajoz

En vista de los informes emitidos por el servicio de Higiene y Sanidad pecuarias, el Gobernador civil ha declarado oficialmente la existencia de rabia en el término municipal de Badajoz.

Se declara sospechosa toda la zona comprendida en dos kilómetros a la redonda a partir desde las murallas de la población.

Para atacar o prevenir la propagación de la hidrofobia se han adoptado las siguientes medidas sanitarias:

Aislamiento de los animales, enfermos y sospechosos y provisión de bozal a los perros que circulen por la población y zona sospechosa.

GOBIERNO CIVIL

El Reformatorio

Al continuar en el cargo el gobernador civil, señor Martínez Cabrera, sabemos que se proponía llevar a cabo con toda actividad y entusiasmo los proyectos de mejoras de la ciudad que tiene ultimados, y así pudimos comprobarlo ayer, pues cuando recibió anoche a los periodistas dijo que tiene el propósito de terminar cuanto antes los trabajos para que empiece a funcionar el Reformatorio para jóvenes.

El señor Martínez Cabrera se muestra muy satisfecho de la cooperación de los Ayuntamientos y manifestó últimamente que el Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros había consignado para el Reformatorio 3.000 pesetas anuales, el de Guareña 1.000 y el de Azuaga también había acordado contribuir con una cantidad.

El Gobernador celebró ayer una conferencia con el señor Obispo para ultimar algunos detalles, y hoy se propone visitar el convento de las adoradoras para enterarse de su funcionamiento.

La Diputación provincial ha acordado en las sesiones que ha celebrado en estos días para la formación de los presupuestos provinciales, contribuir a la suscripción pública que se inicia para la creación del monumento a Luis de Morales, en Badajoz. La Corporación ha facultado al señor presidente de la Diputación para que designe la cantidad.

Entre los elementos que trabajan para que lo antes posible tenga Morales en nuestro pueblo una memoria que diga a propios y extraños que fué Badajoz la cuna del inmortal pintor, ha causado un gran efecto el acuerdo de la Diputación, tanto más de alabar cuanto que ha sido una cosa espontánea que enaltece grandemente a los inspiradores del referido acuerdo.

La Diputación y Morales

La Diputación provincial ha acordado en las sesiones que ha celebrado en estos días para la formación de los presupuestos provinciales, contribuir a la suscripción pública que se inicia para la creación del monumento a Luis de Morales, en Badajoz. La Corporación ha facultado al señor presidente de la Diputación para que designe la cantidad.

Entre los elementos que trabajan para que lo antes posible tenga Morales en nuestro pueblo una memoria que diga a propios y extraños que fué Badajoz la cuna del inmortal pintor, ha causado un gran efecto el acuerdo de la Diputación, tanto más de alabar cuanto que ha sido una cosa espontánea que enaltece grandemente a los inspiradores del referido acuerdo.

LECHE CONDENSADA

MARCA

"LA LECHERA,"

REUNE TODAS LAS VENTAJAS DE LA LECHE FRESCA,

SIN NINGUNO DE SUS INCONVENIENTES

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Nicasia Pecharomán Cano, de cincuenta y dos años, uremia. Meléndez Valdés, 63.

Juan Gómez Flores, de setenta y cinco años, cirrosis hepática. Estrella, número 25.

Natividad Palomo Rincón, de sesenta y dos años, esclerosis.

Pedro Morlano Vaca, de setenta y un años, enterocolitis crónica. San Agustín, 12.

Nacidos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

CASA PICO

CONFITERIA Para San José

Gran surtido en tortas, ramilletes y ponches.

SAN JUAN, 15

Consultorio del eculeta

D. Delfín Cáceres Jiménez

Cáceres, del 3 al 20 de marzo.

ACADEMIA LLORET

CARRERAS MILITARES

Director, don Manuel Lloret Vicente, teniente coronel de Infantería, ex profesor de la Academia del arma y examinador de ingreso durante ocho convocatorias.

Esta acreditada Academia, la más antigua de Extremadura y de las de España, ha obtenido en la convocatoria actual tan brillantes resultados como en las anteriores, cuyos datos pueden pedirse a la dirección, Salmerón, número 4, principal, Badajoz.

El curso empieza el 15 de marzo.

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

360 PLAZAS CON 2.500 PESETAS

Auxiliares de Hacienda. Convocatoria anunciada. Exámenes en junio próximo. No se precisa título. Edad mínima, dieciséis años. Pueden presentarse señoras. Continúa la preparación a cargo de los señores Bardaji, Lozano, Sánchez García, Romera y Vargas. Detalles y matrícula, COLEGIO DEL CARMEN.

Si usted adquiere sus ropas en PARIS ELEGANTE, será un partícipe de la revolución de modas que proyecta esta casa.

San Juan, 34.—Próxima apertura.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por largos meses, no irrita, ni produce estreñimientos uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

JUNTA DE ASOCIADOS

SE DESARROLLÓ AYER LA VERBORREA MUNICIPAL EN PROPORCIONES ALARMANTES

Y SE ADELANTÓ MUY POCO EN LA APROBACIÓN DEL PRESUPUESTO

A las cinco de la tarde se volvió ayer a reunir en sesión la Junta municipal de Asociados, para continuar la discusión y aprobación del presupuesto municipal.

Presidió el alcalde, señor Trujillo. Asistieron los concejales y vocales asociados señores Gervas, Ramos, Roldán, Medina, López Lago, Clavel, Barrera, Rodríguez Machín, Durán, Fernández, García Gonzalo, Jiménez, Serrano, Sánchez Moreno, Alfonso, García Cortés y Escolar.

Los veterinarios piden aumento de sueldo

Se da lectura a una instancia de los profesores veterinarios que prestan servicios municipales, solicitando que se les conceda aumento de sueldo y se les equipare a los demás empleados del Ayuntamiento.

Intervienen los señores Medina, Rodríguez Machín y Durán, creyendo este último que los profesores veterinarios no están en el mismo caso que los empleados municipales, porque aquéllos tienen otros beneficios en el ejercicio de su profesión.

El señor Clavel cree que debe concedérseles alguna gratificación, pues son muy escasos los sueldos que perciben.

El señor Rodríguez Machín opina que debe remunerárseles decorosamente.

El señor Medina mantiene su criterio de que deben reducirse los gastos cuanto sea posible, mirando al porvenir.

El señor García Gonzalo propone que por cada tres plazas que queden vacantes en toda la empleomanía, se amortice una, por considerar que esta es la única manera de que el presupuesto pueda nivelarse.

Después los señores asociados se extienden en otras consideraciones, hablando de los derechos y deberes del hombre para con sus semejantes y para con Dios. Al tratar de este último extremo, el asunto de los veterinarios estuvo a punto de promover una complicada discusión teológica, pero no fué así, porque se derivó por otros cauces y llegó a hablarse de propagandas revolucionarias, de disolución de las Juntas del reparto, de la carestía

de las subsistencias y de la inmortalidad del alma.

A las siete menos cuarto se le ocurre a la presidencia decir que el asunto se somete a votación.

Los asociados quedan un momento suspensos porque no saben si lo que va a votarse es la cuestión de la inmortalidad del alma o la disolución de las Juntas repartidoras.

El señor Trujillo dice que se trata de la instancia de los profesores veterinarios.

A las dos horas de haber empezado la discusión resulta que no se sabe lo que en la instancia se solicita, y el señor secretario vuelve a leerla.

Los profesores veterinarios piden aumento de sueldo y concesión de quinquenios.

Sometido el asunto a votación, por doce votos contra seis se acuerda no concederles quinquenios, y por unanimidad no se accede a la petición de aumento de sueldo.

El señor Clavel propone que les aumenten 250 pesetas de sueldo a dos profesores veterinarios que sólo perciben 1.250 pesetas anuales.

Se aprueba la proposición del señor Clavel por 13 votos contra 5.

Danza macabra

Se aprueban las consignaciones para gastos de material del Matadero.

Del Matadero se pasa al Cementerio.

El señor Clavel pide que se aumenten los sueldos del sepulturero y de los auxiliares, en vista de que los jornales que perciben son escasos y de

que la profesión es expuesta y penosa.

El señor Sánchez Moreno, conmovido por estas razones sentimentales, propone que se les aumente una peseta.

El señor Roldán, más conmovido aún, opina que el aumento debe ser de 1'50 peseta.

El señor Gervas considera que es penoso el trabajo que esos obreros «deben verificar», pero que no se realizan porque los cementerios son una vergüenza para Badajoz por el estado de abandono en que se encuentran, y entiende que no procede conceder esos aumentos.

El señor Clavel expone las razones que ha tenido para pedir el aumento y dice que los entierros, exhumaciones, etcétera, son trabajos que hace el sepulturero y que él no es el principal culpable del abandono de otros servicios.

Por once votos contra siete se aprueba el aumento de jornales, elevándose éstos en la forma propuesta por el señor Clavel, que es la siguiente:

El sepulturero, que ganaba 3'50, ganará 4'50; dos auxiliares, que ganaban 3'25, ganarán 4 pesetas, y uno que ganaba 3 ganará 3'50 diarias.

Se aprueban las cantidades consignadas para material del Cementerio.

Y como todo esto es muy fúnebre, la presidencia, con muy buen acuerdo, suspende la sesión hasta hoy a las cinco.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

FÁBRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA. CARPINTERIA MECANICA. CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES. CANCELILLAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

GRANJA DE TORREHENMOS

Religiosas.—Los ejercicios de la Santa Cuaresma en nuestra Iglesia parroquial.—Plausible acuerdo de la Real Hermandad del Santísimo y del Señor del Humilladero.—La novena de San José

Con el fervor y solemnidad de años anteriores han dado comienzo en nuestra parroquia los ejercicios de este santo tiempo cuaresmal.

Todos los viernes y domingos, al toque de oraciones, comienza el rezo del *Via Crucis*, y a continuación el coro entona la hermosa plegaria *Piedad, oh, Dios mío!*, que tan magistralmente interpreta al armonium el organista de la parroquia, señor Viñuela.

Luego nuestro culto párroco pronuncia, con su elocuencia característica, la consiguiente plática, en la que diserta sobre los más profundos y diversos temas de meditación para los fieles en este santo tiempo, con el fin de que pongan en práctica sus deberes esencialísimos cerca del tribunal de la penitencia, cerca de su justa reconciliación para con Aquel que por amor de todos murió enclavado en el madero sacrosanto de la cruz.

A continuación todo el clero parroquial entona el *Miserere mei Deus*, acompañado por el armonium.

La concurrencia de fieles a estos pladosos ejercicios no es muy escasa. Nuestro querido amigo el culto y joven secretario de la Real Hermandad del Santísimo y del Señor del Humilladero, de este pueblo, nos comunica que, por acuerdo de esta Junta directiva, ha sido invitado para pronunciar el sermón del Jueves Santo en esta parroquia, el digno chantre de la santa Iglesia Catedral de Badajoz y sapientísimo señor don Enrique Triviño Forte.

Nos complacemos muy mucho en felicitar y aplaudir el excelente acuerdo de esta piadosa e ilustre Asociación, porque ello habrá de ofrecer en esa noche santa un magno acontecimiento religioso, de los que tanto necesita para su debido provecho el espíritu católico y cristianísimo que en otros días mejores gozó este pueblo.

De espectáculos.—

Cinema X.—«¿Quo vadis dómine?»

Próxima a terminarse la proyección de la interesantísima película de serie «La máscara roja», el activo empresario del Cinema X, señor Grueso, deferentísimo cual siempre para con su público, va a llevar a la pantalla la sensacional «film», que tanto éxito ha obtenido en cuantas partes fué proyectada, «¿Quo vadis?»

El próximo domingo se proyectarán los últimos episodios de «La máscara roja» y el sábado y domingo se proyectará también «¿Quo vadis?»

Es, pues, el objeto del inteligente empresario que las personas que no puedan asistir el sábado al Cinema X para ver esta interesantísima película, la vean el domingo, que junto con «La máscara roja», se proyectará por segunda vez.

No dudamos, pues, del éxito que la sensacional «film» «¿Quo vadis dómine?» alcanzará en la pantalla del Cinema X, y por ello nos es muy grato felicitar por anticipado al activo e inteligente empresario.

La banda municipal

no cobra

Entre los jóvenes músicos de esta afamada institución musical, reina visible contrariedad por el menosprecio en que se les tiene por parte de nuestro Municipio, cuando todavía no han podido cobrar sus haberes de la pasada temporada de verano.

Según informes de algunos de éstos, en repetidas ocasiones han efectuado su demanda cerca de nuestro señor Alcalde, sin que hasta la fecha hayan sido atendidos, por lo que muchos han comunicado al susodicho prometiendo abandonar sus cargos si en breve plazo no les pagan sus debidos haberes.

Llamamos, pues, la atención de nuestro digno Concejo para que resuelva como lo demandan las circunstancias este asunto, que tan poquísimos dice del cacareado prestigio y solvencia del mismo y que nosotros fuimos siempre los primeros en proclamar y aplaudir.

De sociedad

Ha marchado a Madrid a pasar una corta temporada nuestro apreciable amigo el culto letrado de esta don Fernando Calzadilla Maestre.

—Regresó de Sevilla el distinguido joven don José Ruiz A'varado.

—De Fuente de Cantos vino nuestro culto párroco don Fructuoso Sánchez y Rubio.

—Regresó de Llerena el reputado pianista y profesor de esta banda municipal don Lucas Ramírez.—Alvarado.

VENTA DE DEHESAS

Se venden los millares denominados «Nateras», «Valcuevo», «Mirleo» y «Hornillos» situados en las cercanías de los pueblos de Olivenza, Alconchel, Cheles y Villanueva. Hay carretera hasta las dehesas. Trato directo con don José María Fluxá, apoderado general del excelentísimo señor marqués de la Cenia. Dicho señor estará en Badajoz, hotel Garrido, hasta el sábado, y después en Madrid, Hermosilla, 53.

LA CAMPAÑA DE MARRUEGOS

(POR TELÉFONO)

18, 1'30 h.

Parte oficial

Como de costumbre, hoy, en el Ministerio de la Guerra, facilitaron a la Prensa el siguiente parte oficial de Marruecos.

Según comunica el alto Comisario, en el territorio de la zona de Larache volaron seis aeroplanos, arrojando gran cantidad de bombas sobre los poblados de Sncar y Tifaut, que ocasionaron incendios.

En el resto del territorio de nuestro protectorado, no ha ocurrido novedad.

Se aplazó la operación

Melilla.—La operación que se había proyectado hoy para la ocupación de Tulgana, ha sido aplazada.

Se ignoran las causas de este aplazamiento y no se sabe cuándo se llevará a cabo.

Lugares de cautiverio

Melilla.—Llegan a la plaza confidencias del campo moro, según las cuales en Beni-Tustin se encuentra buen número de prisioneros españoles, entre ellos bastantes oficiales.

Gratas impresiones

Larache.—Al conocerse en esta plaza que había retirado, por ahora, su dimisión el alto Comisario, la noticia ha producido una gratísima impresión.

También se comenta en términos de gran cariño para el general, el ascenso reciente de La Barrera.

Tanto uno como otro están siendo muy felicitados.

Por qué no se celebran matrimonios

Asegura un célebre escritor que los matrimonios son cada vez menos y que este asunto, de más importancia que la que le concedemos, debería ser estudiado con seriedad y detenimiento.

Yo, el último entre los más insignificantes, me había permitido hacer ciertas observaciones sobre este punto, sin duda alguna porque soy uno de los interesados directamente.

No hace mucho ha sido el tema de todas las conversaciones el proyecto de un Ministro, por el cual habíamos de ser mudados los que no estuviésemos casados al llegar a una edad determinada. Indudablemente, el ilustre hombre público no se paró a examinar las múltiples razones por las que aun en contra de nuestra voluntad permanecemos y, ¡sabe Dios hasta cuándo permaneceremos en estado cénice!

La vida cada vez más cara e imposible y las costumbres más inmorales, influyen y determinan un enorme retraimiento, y todo el que pretendiendo cambiar de estado se tome la molestia de meditar sobre ello, es posible que dando un paso atrás y moviendo con ligereza el índice de la mano derecha, exclame: ¡lagarto, lagarto, lagarto!

Las muchachas que están en condiciones de casarse, tienen hoy una serie de necesidades que causarían miedo al mismo Cid Campeador: se convierten en esclavas de la moda, y la variación de ésta, que es uno de los mayores negocios, las hace cambiar de vestido con tanta frecuencia como de ropa interior, precisando para cada uno de ellos su correspondiente par de zapatos. Estas galas es lógico no han de ponérselas (al menos el primer día) para meterse en la cocina a guisar patatas con bacalao, sino que es necesario lucirlas, y lucirlas no en aquellas reuniones caseras que hoy llamarían cachupinadas ridículas de la clase media, sino en espectáculos cuyas localidades valen más que antes costaba el arrendamiento anual de la casa.

Se presentan como verdaderas perlas rodeadas de brillantes, que aunque a todos nos gustan, son, desgraciadamente, muy pocos los que pueden adquirirlas.

Exponiéndome a la censura, he querido aconsejar y convenir a varias de esas elegantes, que el buen paño en el arca se vende, y sin abandonar el modernismo ni en el lenguaje, me han contestado: «Que te crees tu eso.»

Hay también otras causas de gran importancia que son impedimentos para la celebración del Sacramento en cuestión.

Aquí en Fuentes, por ejemplo, aunque el ejemplo sea de la pequeñez de la villa, hay otra razón primordial, que será atendiendo a lógicos egoísmos paternales, muy humanitaria, pero que hace que el libro de matrimonios de la parroquia llegue a criar telarañas.

Los naturales de aquí se rigen por los antiguos fueros del vallico; y por costumbre, como fuente de derecho, respetan esta ley, en virtud de la cual desde el momento del matrimonio los bienes de uno y otro se suman y pasan a ser de los dos por partes iguales. De aquí el egoísmo paterno que disculpa y que no consiente que sus hijos se casen con quien no tenga, por lo menos, tanto capital como a su vástago ha de corresponderle.

Como las expuestas, podría citar las mil y una razones por las que con todo dolor de mi corazón, preveo un eterno celibato; ¡pero en fin!, no perdamos la esperanza y tengamos presente que «nunca falta un roto para un descalzado».

F. L. P.

Fuentes de León 15-3-922.

¡¡INTERESANTE!!

Se venden huevos para incubar, procedentes de ejemplares seleccionados de las razas de gallinas siguientes:

Rhode island, plymouth barrada, leghorn blanca, prat-leonada y castellana negra.

Dirigirse, a don Ernesto López Sánchez, veterinario, Santa Lucía, 8. Badajoz.

Publica sus artículos

CARLOS VIBARTE

Cada Abierta

FRANCIA

Un globo cautivo rompe las amarras y desaparece

(POR TELÉFONO)

18, 3 35 h.

Dos tripulantes muertos

París.—En el Aeródromo de Angers elevóse un globo cautivo.

Cuando se hallaba a cierta altura, el globo rompió las amarras cayendo al suelo dos tripulantes, que se estrellaron.

Un soldado quedó suspendido de una cuerda ascendiendo así con el globo que no cesaba de subir.

Un avión salió a socorrerlo inútilmente, a pesar de haberse elevado más de dos mil metros.

Se ignora la suerte que hayan corrido los demás tripulantes del globo escapado.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDAS

Melchor de Evora, 58.—Badajoz

La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 4 pesetas 100.

Coronas a 2 pesetas 1.000.

Compra duros a 8 800 reis.

Teléfono 502.

SE VENDE

una máquina de hacer gaseosas, de una buena marca, inglesa, capaz para 8.000 botellas, con un año de uso y se vende por fallecimiento de su dueño, en Burguillos del Cerro, viuda de Manuel Galea.

MATIAS VILLEGAS GIL

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER

C. PRINCEPE ALFONSO, 14.-ALMENDRALEJO

Consulta todos los domingos en BADAJOZ, de once de la mañana a tres de la tarde, en el Hotel PALACIO (antes LA FAVORITA).

Sección gratuita de reconocimiento de enfermedades.

RELIGIOSAS

Solemne novenario

Mañana, al toque de oraciones de la noche, dará principio en la Iglesia de Santo Domingo la novena que al santo patriarca dedica anualmente la Asociación Josefina.

Todos los días, y después de exponer a Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario con letanía cantada, a continuación se hará el ejercicio correspondiente de la novena, terminándose con cánticos, bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Habrà plática los días 19, y 26 a cargo de don José Cano Gil, párroco del Sagrado.

Durante el novenario habrá misa rezada a las ocho de la mañana y se aplicará por los cofrades difuntos.

La comunión general será el día 26 a la misma hora.

Se recomienda la asistencia a estos cultos a todos los devotos de San José, en especial a los cofrades de la Asociación Josefina, debiendo verificarlo estos últimos con la medalla distintiva de los asociados.

Misas de hora

Relación de las misas de hora que mañana domingo se celebrarán en las diversas parroquias y capillas de la capital:

Santa Iglesia Catedral.—A las siete, a las nueve y media, a las diez y a las doce.

Sagrario Catedral.—A las nueve, Santa María la Real.—A las ocho (conventual) y a las diez y media (de tropa).

Purísima Concepción.—A las ocho y media (conventual) y a las once.

San Andrés.—A las siete y a las ocho (conventual) y a las once y media.

Convento de Santa Ana.—A las siete.

Ermita de la Soledad.—A las once y a las doce.

Ermita de San José.—A las siete y a las ocho y media.

1841

1922

AGENCIA INTERNACIONAL DE INFORMES COMERCIALES

R. G. DUN & Co.

FUNDADA EN NUEVA-YORK EN 1841

248 SUCURSALES EN LAS 5 PARTES DEL MUNDO

81 AÑOS DE EXISTENCIA

14 SUCURSALES EN LA PENINSULA

BADAJOZ	Calle Moreno Nieto, 3	OPORTO	Rua do Almada, 10
BARCELONA	Calle de Bilbao, 198	SAN SEBASTIAN	Calle de Garibay, 22
BILBAO	Calle de la Estación, 5	SEVILLA	Calle Cánovas del Castillo, 14
LISBOA	Rua dos Fanqueiros, 15	VALENCIA	Calle de Sorni, 2
MADRID	Calle Nicolás M.º Rivero, 8-10	VALLADOLID	Calle de la Constitución, 7
MALAGA	Alameda de Alfonso XIII, 19	VIGO	Calle de Urzáiz, 2
MURCIA	Plaza de Santa Gertrudis, 1	ZARAGOZA	Calle del Coso, 115

SUCURSAL PARA BADAJOZ y CACERES:

BADAJOZ

MORENO NIETO, 3

1922

1841

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

DE SOCIEDAD

HACIENDA MERCADOS

Madrid, 18, 1'30 h.

Un avance del Consejo

En el Consejo de ministros que se celebra hoy en la Presidencia, el señor Bergamín dará cuenta a sus compañeros de Gabinete de las gestiones que ha llevado a cabo cerca de los jefes parlamentarios para aprobar la fórmula económica.

Ha dicho el ministro de Hacienda que los técnicos prohombres políticos que pusieron algunos reparos fueron Maura y Cambó, quienes hicieron algunas objeciones respecto a la forma en que había de discutirse en el Parlamento la citada fórmula.

Los jefes liberales se mueven

Esta tarde almorzaron juntos en el restorán Llardhy los señores marqués de Alhucemas, Alba y don Melquíades Álvarez.

De sobremesa acordaron los jefes liberales la conducta a seguir con relación a los asuntos políticos actuales y el criterio que han de seguir la huestes de las izquierdas en las Cortes.

También acordaron realizar una activísima propaganda en provincias para levantar el espíritu liberal, así como celebrar muy en breve en Madrid un importante acto político.

Se ha comentado mucho la ausencia del conde de Romanones en este almuerzo, del que algunos piensan que ha de tener trascendencia.

Lo más interesante de la sesión del Senado

Se decía hoy en los círculos políticos, a propósito del asunto del notariado en la alta Cámara, que lo más interesante de la sesión fue la promesa hecha por Bertrán y Músitu de que el Gobierno abordaría la reforma del reglamento del Notariado, aprovechando las reformas proyectadas por Royo Vilanova y Durán y Ventosa.

El banquete de la Feria de muestras

Barcelona.—Se ha celebrado el banquete organizado por la Comisión directiva de la Feria de muestras, que actualmente se celebra en esta población en honor de los miembros extranjeros y de los delegados del Gobierno.

Al acto, que resultó muy brillante, fueron expresamente invitadas todas las autoridades.

Se pronunciaron sentidos discursos haciendo votos por que la industria y el comercio español se presten un mutuo y esforzado apoyo para lograr el triunfo del mercado nacional.

El señor Francos Rodríguez, que habló en nombre y representación de la Prensa, abogó por la creación de una nueva bandera cuyo lema sea el trabajo.

Extensa y documentadamente trató después de las relaciones hispanoamericanas, diciendo que es preciso una unión sincera entre la patria y las repúblicas latinas, unidas ya por lazos de sangre.

Al terminar su elocuente discurso, el señor Francos Rodríguez fué objeto de una prolongada y cariñosa ovación.

El señor Rotivos brindó luego por España, por el Rey y por la prosperidad de Cataluña.

En la cola de un estanco

Barcelona.—En la cola que a la puerta de un estanco se había formado para proveerse de tabaco, unos soldados trataron de tomar la delantera a los

paisanos que formaban en dicha cola. Con este motivo se inició una regular bronca a la que trató de poner término una pareja de la Guardia civil, que amonestó a los soldados.

Estos, molestos por la amonestación de los guardias, contestaron con actitud, llegando a acometerse mutuamente con sables y machetes.

En el período álgido de la cuestión llegó un oficial del Ejército que detuvo a cuatro de los soldados alborotadores, impidiendo así que la cosa pasara a mayores.

El resto de los soldados huyó, sin que fuera posible darles alcance por el momento.

Visita de cortesía

Barcelona.—El señor Francos Rodríguez, acompañado del director general de Aduanas, estuvo en el Gobierno civil con objeto de cumplimentar al señor Martínez Anido.

La entrevista fué muy cordial.

No comparece el Jurado

Barcelona.—Por incomparecencia del Jurado que se había designado tuvo que suspenderse en esta Audiencia la vista de la causa que se seguía por atentado terrorista con bombas de dinamita.

El hecho, por lo significativo, está siendo muy comentado.

Con el santo de espaldas

Sevilla.—En uno de los cerrados de las cercanías de la ciudad, el diestro Alcaradito ha sufrido un percance taurino de graves consecuencias.

El diestro, al lanzar a una vaquilla, fué víctima de una colada del animal, que le volteó aparatadamente.

A consecuencia de la violencia del golpe que se produjo, Alcaradito resultó con intensa conmoción cerebral. Su estado inspira serios cuidados.

Vista de una causa

Huelva.—En esta Audiencia ha tenido lugar la celebración de la vista de la causa que se seguía contra Diego y Guilermo Cerrado, acusados del delito de atentado contra el director de las minas de Riotinto.

El juicio había despertado regular expectación. La defensa calificó el hecho de falta leve y el fiscal, en vista de la prueba, se conformó con las peticiones del defensor.

La Sala condenó a los procesados a un mes y veinte días de arresto.

Muerto por imprudencia

Jerez de la Frontera.—Empuñando una pistola cargada, Manuel Sierra tuvo la mala ocurrencia de gastar bromas a un amigo, Vicente Sorrija.

El arma se disparó con tan mala fortuna, que el proyectil hizo blanco en el cuerpo del infeliz Vicente que cayó muerto casi instantáneamente.

Triste viaje

Málaga.—Hoy ha salido con dirección a Melilla el duque de Nájera, que marcha a dicha plaza con el fin de recoger el cadáver de su hijo, muerto gloriosamente en el campo de batalla durante los últimos combates.

Agricultores y ganaderos

Salamanca.—Los elementos agricultores y ganaderos de ésta están dedicados activamente a la organización de una asamblea que se celebrará en la próxima semana.

El objeto de tal asamblea es protestar enérgicamente por la tardanza en

revisar los Aranceles que tantos perjuicios irrogan a la agricultura y a la ganadería.

El autor de una muerte

Valencia.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Albuñol ha detenido al gitano Luis Fernández, reclamado por el Juzgado como autor de la muerte del quincallero apellidado Caudete.

Después del asesinato del jefe reformista

Murcia.—A las cinco de la madrugada llegó a esta población el cadáver del infortunado jefe provincial del partido reformista, señor Pérez Lozano, víctima del repugnante asesinato de que ayer dimos cuenta.

Al salir del pueblo de Fortuna, donde se cometió el crimen, acompañó a los restos mortales del señor Pérez Lozano una imponente manifestación de duelo, en la que figuraba todo el vecindario.

La indignación que el asesinato ha provocado en Fortuna ha sido tal, que el pueblo pide insistentemente la muerte del asesino.

Hubo momentos en que se temió un asalto a la Cárcel por parte de la muchedumbre, que a todo trance quería apoderarse del criminal para lincharlo.

Por la capilla ardiente, en Murcia, han desfilaron todas las personalidades.

Esta tarde se verificará el entierro, que promete ser un acontecimiento de protesta por el vil asesinato.

A última hora se confirma que en el sumario se hará cargo de la acusación particular el señor Álvarez (don Melquíades), que llevará la representación del partido reformista.

Inglaterra, siempre la más grande

Londres.—Los representantes del Almirantazgo han declarado que jamás ha consentido Inglaterra ninguna potencia superior a la suya.

Material de guerra

Cádiz.—Han zarzado de este puerto con rumbo a Larache, los vapores Romeu e Isla de Menorca, conduciendo gran cantidad de material de guerra.

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 3.-Teléfono 265 Arlas Montano, 9, pral.-Teléfono 420

Establecimiento de "El Candado,"

Alicación de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Lámparas patentes de invención para gas acetileno. Carburó de calcio al por mayor y menor. Placas extrarrápidas para fotografía.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10

RADAJÓZ

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Sea los de mejor construcción y menor consumo

Ha llegado de Lobón don Francisco Martín, propietario.

—Ha regresado a La Codosera don Rogelio Oteros Vega, recaudador de contribuciones y corresponsal nuestro en aquella localidad.

—Para el mismo punto, los propietarios don Tomás Gutiérrez Díaz, don Toribio Bueno Montero, don Leocadio Blanco y don Simón Martínez Alves.

—Llegó de Mérida el agente comercial don Francisco Ortuño Palao.

—De Almodóvar, don Julián Tobaño y Ramírez, agente comercial.

Automóvil "Brassler", reconstruido, con motor y cigüeñal nuevos, se vende. Dirigirse a don Salvador Trevijano, Badajoz.

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas pobre, marca «Koerting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico.

Además un compresor y un molino con piedras francesas. Para detalles, diríjase a Otto Reinhardt, Apartado 98, Sevilla.

NOTICIAS

Futbol.—Mañana, domingo, en el campo del Vivero, si el estado del tiempo lo permite, se celebrará a las cuatro y media de la tarde, el gran partido Internacional de futbol, a beneficio de los hambrientos rusos, que fué suspendido el domingo anterior por causa de la lluvia.

Las localidades se facilitarán mediante donativos mínimos de 50 céntimos.

Sesión.—El Ayuntamiento celebrará hoy, a las doce, sesión ordinaria.

Se vende un coche jardinería con guarderías de tronco, en buenas condiciones. Razón, Felipe Checa, 57.

Se arrienda el acreditado establecimiento de embuditos de Francisco Suárez, por no poderlo atender su dueño. Para tratar, en el mismo, Peñas, 51.

Compro suerte de tierra lindante carretera Madrid. Para tratar, Biadio Salinero, procurador. Tardío, 9.

Se convoca a los abogados

A los efectos determinados en el artículo 84 del vigente reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio y disposiciones contenidas en el capítulo 2º del mismo, se convoca para el día 20 del corriente mes, a las once de su mañana, en el local de esta Administración de Contribuciones, a junta general de agrimiados a los señores abogados en ejercicio del Ilustre Colegio de esta capital.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 17, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their corresponding values and prices.

Cebada

Continúan vendiéndose algunas partidas y los precios tienden a afirmarse. Valladolid cotiza: A 41'50 y 42 reales fanegas; Burgos, a 40; Medina a 41; Salamanca, a 48; Arévalo, a 40 y 41; Ayllón, a 42; Zamora, a 48; Talavera, a 45; Medinaceli, a 56; Peñaranda, a 42 y 43; Santa María de Nieva, a 41; Fuentesauco, a 45.

En Zaragoza se ofrece la cebada siguiente a 36 pesetas los 100 kilos, y la corriente, a 34.

Taragona cotiza a 38 pesetas los 100 kilos; Valencia, a 36; Sevilla, a 31'50 y 32; Santander, a 28 el saco de 80 kilos, y Alcañiz, a 35 el cahíz de 180 litros.

En Barcelona se ofrece: Clase Comarca, de 38 a 40 pesetas los 100 kilos; Marruecos, a 35.

Habas

Santander cotiza, sin variación: Taragonas, con saco, a 66 pesetas los 100 kilos; mazaganas, a 52; idem pequeñas, a 49.

En el mercado de Valencia se ofrece: Del país, a 54 pesetas los 100 kilos; Marruecos, a 50.

SE ARRIENDA

desde el próximo San Miguel a pasto, labor, fruto de bellota y viña la dehesa de «Maricara», en término de Nogales, dividida por carretera de Badajoz a Sevilla en sus kilómetros del 176 al 178. Para tratar, con su dueño don Alfonso Gómez Rico, en Zafrá.

GANADEROS

Desechad las redes para el encierro de vuestros ganados y sustituirlos por las cancelas de castaño, por ser muchas sus ventajas. De venta, en San Vicente de Alcántara. Almacén de maderas de José Sama Grimaldi.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

PARA ENTRAR en el próximo San Miguel se arrienda a labor, pastos y frutos de bellota la dehesa denominada «La Peraltá», de este término de Badajoz.

Para tratar, diríjase a don Domingo Caballero García. Vasco Núñez, 47 y 49, Badajoz.

SE VENDE

quince fanegas de tierra, en la primera pedronera de «La Corchuela», con cortijo y árboles frutales. También se vende la casa número 13 de la calle Perallito. Para tratar, con su dueño, Lorenzo Megias, calle Atocha, 18, Badajoz.

SE DISPONE

de inmejorable aprovechamiento de montanera y hierbas de majadal, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas.

Para más detalles, diríjase lo antes posible y sin intervención de corredores, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

VENDENSE

800 pies de álamo negro, con dimensiones de 0'20 a 0'85 por 8 a 14 m. Dirección: Berlanga, Macías.

Proprietarios:

Vidal e hijos de R. J. Clavari

Lealtad, 12.—Madrid.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

Depurativas

CARABAÑA

Antiherpéticas

Antibiliosas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Folleto de «Correo de la Mañana» 59

EL ANTIGUARIO

POR

Sir Walter Scott

var; al convenir en ello, volveremos aquí a media noche, y entonces, antes de ponernos a la obra, sabréis cómo es ha dirigido la casualidad al único mortal que puede ponerse al corriente de la historia de Malcom Misticot y de su tesoro.

Dousterswivel, humillado al ver que sólo haría un papel secundario, que éste le debería a un individuo de una clase tan inferior, y más acostumbrado a desempeñar el de burlador de los demás que el de burlado, le hizo algunas objeciones, y no le ocultó que los ruidos siniestros que había oído en las ruinas la noche del primer hallazgo debilitaban en gran parte su celo.

Pero hablando replicó Edie con frialdad que se burlaba muy bien de los duendes y se pasaría igualmente sin acobardarse de nadie, el temor de perder una segunda ocasión de enriquecerse le resultó todo su valor, y convino en que Edie iría a pedir de cenar a Ringan el carpintero, y que le permitiera dormir en su peñal; que a media noche saldría

ocultamente de él, llevándose los instrumentos necesarios, e iría a esperar a su compañero al pie de la grande encina llamada del Abad.

Con esto se separaron, apretándose antes la mano en señal de recíproca fidelidad.

La hora designada llegó bien pronto. La noche era tempestuosa. Un viento terrible arrojaba frecuentes ráfagas de lluvia, y por intervalos la luna, penetrando al través de las nubes, iluminaba las olas agitadas del lago y los árboles azotados por el huracán.

A esta alternativa de luz y de tinieblas sucedió poco a poco una oscuridad absoluta, y los truenos, que parecían mayores en aquella soledad, resonando en las concavidades de las ruinas y de los peñascos que las rodeaban, casi anunciaban la disolución de la naturaleza.

Edie, a pesar de todo, envuelto en su capa, se dirigió a la indicada encina para esperar en ella a Dousterswivel.

—¿Qué particular y obstinada decía—es la naturaleza humana! El atractivo del dinero y el afán de enriquecerse hace que esa charlatán desprecie la tempestad, la noche y el miedo. Pero ¿no soy aún más loco que él, yo que no tengo otro motivo que el de stormantarme y castigar a una sordida avaricia?

Inaccesible al miedo y capaz de proseguir a todo trance un plan concebido por cualquier motivo, o

de deber o de pura diversión, Edie Ochiltree se mantenié firme al pie de la encina a pesar de la lucha de los elementos; y para distraerse recordaba con su memoria los años ya pasados de su juventud.

Entre otras cosas le ocurrió haber estado más de una vez de guardia en noches tan tempestuosas como aquella, e inmediatamente, colocándose su palo al hombro a modo de fusil, se puso a pasear a pasos lentos al abrigo de la encina, gritando: ¿quién vive? al mayor ruido que oía.

Dousterswivel, que oía de lejos aquellas voces, no podía acertar cuál sería el objeto de aquel centinela en aquella hora, y precisamente en aquel sitio, hasta que estando más cerca conoció, con alegre sorpresa, la voz de Edie, y le dijo:

—Yo soy, amigo mío, ¿no me conocéis?

—He aquí una terrible noche. ¿Habéis traído una linterna y un saco para el dinero?

—He traído dos, y si os parece, irán muy bien sobre la silla de mi caballo, que he dejado atado allá abajo; no quiero causaros mucha fatiga, porque sois ya hombre de edad.

—Si, ya os entiendo—dijo Edie.—Pero una de nuestras condiciones es que el botín no se ha de cargar sobre el caballo, porque no sabe uno qué idea podría darle al caballo o al caballero... En fin, es inútil que

disputemos sobre esto; si queréis que vayamos, vamos; si no me vuelvo a mi excelente cama de paja fresca, que he abandonado con mucho sentimiento, en casa de Ringan, y dejaré los utensilios en donde los he hallado.

Dousterswivel dudó un momento si le sería más ventajoso desembarrasarse de su compañero, pero independientemente de su miedo y de los utensilios de que se vería privado por la partida de Ochiltree, necesitaba además obtener de él ciertas noticias indispensables; y así, con el tono meloso que le era tan familiar, le aseguró que podía contar con él como con un amigo decidido, y le preguntó sobre qué datos fundaba las esperanzas en virtud de las cuales iban a empezar sus trabajos.

Edie no quiso admitir la palabra «esperanza», y exigió que se la sustituyese por la de «certeza», y Dousterswivel, que no deseaba otra cosa, medio convencido, le prestaba la mayor atención, mucho más cuando, llegándose al sepulcro de Misticot, le dijo el siguiente:

—No ignoráis, a lo que creo, que en las grandes casas lo que no se permite en el salón es precisamente lo que se prefiere en la cocina, sobre todo con respecto a temas de conversación. Pues bien, en la cocina, hace ya muchos años, se reunían en las largas noches de invierno los antiguos criados del baronet, que ya todos han muerto, refrién-

do, unos lo que sabían, y muchos lo que no sabían, y de su boca suplen los pormenores de una historia de familia, que produce, como habréis podido observar, un sensible disgusto a sir Arturo.

El nacimiento del primer hijo de Sibilla de Knockvinnock, por razones que han quedado en el misterio, produjo hondo disgusto en todos los nobles de la familia, que hablaban nada menos que de hacer parecer al recién nacido; pudo salvarse, sin embargo, pero lo alejaron de la casa como a bastardo; luego nacieron otros que fueron valientes y muy ricos.

En cuanto al bastardo, llamado Malcom Misticot, fué escondido y criado entre los montañeses, y llegó a ser tan bello y tan valiente como sus hermanos. Todo estuvo zozgado durante algunos años; pero cuando murió Knockvinnock se presentó aquí el frente de una tropa de montañeses vigorosos y fuertes, y por la ley del más fuerte probó que el palacio le pertenecía en razón de ser el hijo mayor.

Los demás hijos de aquella Sibilla, que ha ocasionado tantos trastornos a la familia, trataron en vano de defenderse; Malcom Misticot conservó largo tiempo el palacio; le fortificó y edificó la torre que habréis visto, y que aún lleva su nombre. En fin, uno de ellos...

—Pero mi buen viejo y fiel amigo Mr. Edie Ochiltree, sabéis que esta

historia es un poco larga y tan enfadosa como la de las genealogías de dieciséis cuarteles de nobleza de los barones de mi país? Os confieso que gustaría más otros hablar de oro y de plata.

—Ya estamos; si, voy a eso—contestó Edie;—pero si me interrumpís, no haremos nada. Uno de los hijos legítimos de Sibilla, que tenía por nombre Wardour, más dichoso que los demás, venció a Misticot en un combate particular. Este, después de vencerlo, quedó a merced de su hermano, el cual no queriendo derramar la sangre de Misticot porque era la de su misma madre, le encerró en el Monasterio de San Ruth, de donde era prior un tío del vencido...

Se cuenta que este tío tenía inmensas riquezas, que pensaba emplear en aumentar las posesiones de su sobrino; pero éste murió de sentimiento, y nadie ha podido nunca descubrir en dónde le había enterrado el prior; sólo se supo que, no teniendo ya objeto en qué emplear sus grandes riquezas, las había enterrado, puestas en grandes cofres, y colocados éstos en forma de cruz, alrededor del sepulcro. Además, una profecía bien conocida en el país dice que cuando se descubra el sepulcro de Misticot, se perderán las tierras de Knockvinnock...

—¡Ah mi buen viejo y fiel amigo Mr. Edie! Yo creo que, en efecto, tocamos ya con la mano esta época!